

唱响中国经济“光明论”

推动中国特色金融发展之路越走越宽广

中国光大集团党委理论学习中心组

习近平总书记强调：“中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律，更具有适合我国国情的鲜明特色，与西方金融模式有本质区别。我们要坚定自信，在实践中继续探索完善，使这条路越走越宽广。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央积极探索新时代金融发展规律，不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识，不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新，积累了宝贵经验，逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平总书记关于金融工作的重要论述，为新时代新征程金融工作怎么看、怎么干指明了方向。

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。中国特色金融发展之路是对金融工作本质规律和发展道路认识的进一步深化，是一条前无古人的创新之路。

习近平总书记以“八个坚持”对中国特色金融发展之路作出精辟概括：坚持党中央对金融工作的集中统一领导，坚持以人民为中心的价值取向，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题，坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展，坚持深化金融供给侧结构性改革，坚持统筹金融开放和安全，坚持稳中求进工作总基调。

我们要深刻认识到，加强党中央对金融工作

的集中统一领导，是做好金融工作的根本保证；全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，我们党领导的金融事业归根到底要造福人民；实体经济是金融的根基，金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职。只有深刻把握金融工作的政治性、人民性，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，推动我国金融高质量发展，加快建设中国特色现代金融体系，才能不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求，为全面推进中国式现代化提供有力支撑。

金融强国应当基于强大的经济基础，具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力，同时具备一系列关键核心金融要素，即：拥有强大的货币、强大的中央银行、强大的金融机构、强大的国际金融中心、强大的金融监管、强大的金融人才队伍。建设金融强国需要长期努力，久久为功。必须加快构建中国特色现代金融体系，建立健全科学稳健的金融调控体系、结构合理的金融市场体系、分工协作的金融机构体系、完备有效的金融监管体系、多样化专业化的金融产品和服务体系、自主可控安全高效的金融基础设施体系。金融系统必须强化使命担当，把建设金融强国作为投身强国建设、民族复兴伟业的具体方式和直接体现，把服务中国式现代化作为根本目的，坚定

不移走中国特色金融发展之路，坚决以实际行动把党中央决策部署落到实处。

拥有强大的金融机构，是金融强国应当具备的关键核心金融要素之一。作为中管金融机构，光大集团坚定不移走中国特色金融发展之路，努力把自身建设成为运营效率高、抗风险能力强、门类齐全、具有全球布局能力和国际竞争力的金融机构，通过持续做优做强，提升服务实体经济水平，为推动金融高质量发展、加快建设金融强国贡献更大力量。

坚持党中央对金融工作的集中统一领导。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，立足“两个大局”，心怀“国之大者”，把党的领导贯彻到公司治理的各领域各方面各环节，在完善公司治理中加强党的领导，实现有效的穿透管理，确保光大集团始终沿着正确的方向发展前进。

坚持以人民为中心的价值取向。光大集团要深刻把握金融工作的人民性，更加自觉站稳人民立场，把“光大所能”与“国之所需”“民之所盼”紧密结合，始终把人民群众满意不满意作为衡量工作成效的根本标尺，把以人民为中心的价值取向贯彻落实到推进金融高质量发展的实践中，发挥光大集团金融产品种类全、金融服务

链条长的优势，丰富兼具安全性、收益性、流动性的金融产品和服务体系，增强金融服务的多样性、普惠性、可及性，提升在财富管理、养老保障、消费、融资等方面的服务便利性和均等性，更好满足人民群众多样化的金融需求，更好保护金融消费者权益。

聚焦主责主业，全力服务国家战略和实体经济。要聚焦证券、保险、资产管理等多种金融工具，充分发挥不同金融产品、业务的作用，并开展多种金融产品、多项金融服务的协同，打造结构合理、特色明显、服务优质的金融产品服务体系，重点解决资金“苦乐不均”和“钱多本少”“耐心资本”不足等问题，精准有力地支持国民经济和社会发展的重点领域和薄弱环节。要凝心聚力做好金融“五篇大文章”。积极探索构建“商行+投行+投资+租赁”“融资+融智+融物”科技金融服务体系，引导金融资本与科技资源有效对接。持续提升绿色信贷规模及占比，加大绿色产业企业上市培育和融资支持力度，引导推动社会资本向绿色低碳产业聚集。下沉经营重心，逐步形成以商业银行为主体，银行信贷、债券融资、股票融资、风险投资共同参与的多层次普惠金融服务支持体系。丰富养老金融产品供给，助力多层次、多支柱养老保险体系建设，更好满足各类养老健康相关保障需求，构建光大特色养老协同生态圈。

探索推进金融数据合规共享，提高数字化经营和管理能力，加快金融机构数字化转型。

树牢底线思维，持续防范化解金融风险。要在发展中稳妥化解存量风险，严控新增风险，建立健全风险管理长效机制，加强风险管理系统建设，提升风险管理信息化、智能化水平，坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

积极培育中国特色金融文化。加强思想文化建设，扎实推动中国特色金融文化“五要五不”走深走实，将思想文化建设与经营管理有机融合，凝聚起向上向善、守正创新、担当作为的精气神，激励广大干部员工勇担建设金融强国重任，为推进金融高质量发展、建设强大金融机构提供坚强思想保证、强大精神力量、有力文化支撑。做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬，以中国特色金融文化涵养对党忠诚的政治品格，锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部队伍。加强实践锻炼、专业训练，增强各级领导干部管理思维和金融工作能力。推动全面从严治党的纵深发展，以零容忍态度持续正风肃纪反腐，营造风清气正的政治生态，为光大集团高质量发展提供坚强有力的政治引领和政治保障。

（原载于2024年7月10日《人民日报》第10版）

我区首个V2G示范点建成投用

本报讯(记者 陈李娟 通讯员 张强)7月9日，记者从国网北碚供电公司了解到，我区首个V2G示范点在北碚火车站充电站建成投用。新能源车主可在该充电站实现车辆快充、超充，并通过V2G桩扫码反向放电给电网，在电网负荷高峰时期降低负载压力。

当天，记者在北碚火车站充电站看

到，站内配备一台1250KVA专用变压器，5台100KW单枪快充终端、1台480KW超充堆(含1台单枪液冷超充终端和4台单枪快充终端)、6台15KW V2G单枪终端。

据悉，V2G即Vehicle to Grid，电动汽车给电网送电技术的英文简称。它不仅给车充电，还能承载电车反向放

电，让电动汽车变身一个巨型“充电宝”。

超充则是指以单枪方式为电动汽车提供电能的一种大功率充电技术，充电功率达到480KW及以上。超充充电速度更快，充电时间更短。北碚火车站充电站内配备的超充桩最快可实现充电10分钟行驶400公里的超充速度，可

为新能源车主带来极致的充电补能体验，实现即充即走。新能源车主可在“e充电”APP上查询快充、超充桩位置等。

国网北碚供电公司营销部工作人员告诉记者，下一步，该公司将全力配合我区超充站建设，加快构建“1公里超充圈”，优化提升市民充电体验，赋能绿色出行。

三圣镇开展“安全护航 知识启航”暑期志愿服务活动

本报讯(记者 邱江山)7月10日，三圣镇团委携手四川外国语大学“心连心”大学生志愿团队，在三圣镇德圣村开展“安全护航 知识启航”暑期志愿服务活动。

活动中，志愿者们介绍了欧洲国家的语言特色、地理风貌、历史脉络，并通过具体案例，向青少年传授了保持专注力、克服

拖延症的学习方法。

同时，志愿者们还开展了安全教育，围绕“预防溺水 安全一夏”主题，详细讲解了溺水的预防措施、自救技巧以及“六不准”防溺水原则，并通过互动问答等趣味活动，激发青少年的参与热情，让他们在轻松愉快的氛围中增强安全意识，提高自我保护能力。

我区12件作品入选第十四届全国美展

本报讯(记者 陈李娟)近日，第十四届全国美术作品展览复评结果揭晓，我区12件作品入选。

我区入选的作品分别是版画《悲鸿》、中国画《川流不息》、艺术设计作品《柳荫乡集重庆市北碚柳荫镇

乡村文创品牌视觉再设计》、艺术设计作品《澄江老街山水戏台》、生态、历史、文化“三重加持下的公共空间在地活化”、雕塑《草原英雄小姐妹》、雕塑《热血青春筑丰碑》、雕塑《永远的立正-季万方》、雕塑《好日

子》、雕塑《宿说·向远方》、年画《放飞我们的梦》、油画《承》、油画《多彩的时光》。

据悉，全国美术作品展览创办于1949年，是由中华人民共和国文化和旅游部、中国文学艺术界联合会

和中国美术家协会共同主办的规模最大、参与范围最广、作品种类最多、最具影响力和权威性的国家级综合性美术大展，每五年举办一次，代表了国家美术创作的最高水平，被称为美术界的“奥林匹克”。

技能培训 助就业

7月8日，区残联、区青年志愿者协会启动2024年北碚区“馨动力”助残志愿服务残疾人技能培训活动，组织青年教师为辖区内有意愿的残疾人提供

开展面点制作和竹编手工艺品制作培训，提升残疾人的实践能力、动手能力和学习能力和创新能力，增强他们的就业竞争力。

记者 秦廷富 摄



简讯

■近日，中南高科·重庆北碚科技智慧港开工建设。该项目位于北碚组团M标准分区M04-3-1/06地块，规划占地面积103亩，建筑面积约8.6万平方米，项目共计划投资20亿元，规划建设27栋标准厂房及相关配套设施，以传感器、高端智能制造为主导方向，将打造集产业服务、研发、生产、企业人才孵化于一体的综合性基地。

(本报通讯员)

■近日，连接水土新城、空港新城的悦港北路正式通车。悦港北路为城市主干道，道路全长约9.5公里，双向6车道，标准路幅宽度44米，该路段的通车进一步加强了水土、复兴片区与重庆其他中心城区的交通联系，对水土、复兴片区的产业布局、区域经济全面发展具有重要意义。

(记者 韦玉婷)

■近日，区司法局开展法律援助案件质量年度评审工作。本

次评审抽取61件法律援助案件进行集中评审，其中民商事案件30件、刑事案件31件。经评审，61件案卷全部为合格以上等级，案件办理质量合格率100%。

(记者 韦玉婷)

■10日，记者从金刀峡镇获悉，小华蕊村黎家湾共享庭院民宿项目一期、二期已建成。该项目采用村集体经济合作社租用农村闲置宅基地的方式进行建设，旨在打造集餐饮、住宿、娱乐、休闲、研学、会议等于一体的乡村旅游休闲综合体。

(本报通讯员)

■近日，柳荫镇东升村产学研节水灌溉专家站项目开工建设。该项目投资约120万元，拟完成农田改造4293平方米，种植向日葵1400平方米，铺设便道1206平方米，建成后推动产学研融合与科研成果转化，促进农民增收。

(本报通讯员)

慢性病系列宣传(二)

脑卒中

脑卒中是影响我国群众健康的重大疾病，可导致肢体瘫痪、语言障碍、吞咽困难、认知障碍、精神抑郁等，具有发病率高、复发率高、致残率高和死亡率高及经济负担重的特点。近年来，我国脑卒中发病率呈现上升趋势，约有3/4患者不同程度丧失劳动力或生活不能自理，给家庭和社会造成巨大负担。

高血压、血脂异常、糖尿病，以及生活饮食习惯与脑卒中的发生关系密切，如高盐高脂饮食、吸烟、饮酒、缺乏体育锻炼等都已证实是脑卒中的危险因素。脑卒中发病率、死亡率的上升与血压升高关系密切，血压越高，脑卒中风险越高。血脂异常与缺血性脑卒中发生率之间存在明显相关性。降低血压，控制血脂，保持健康体重，可降低脑卒中风险。房颤是引发缺血性脑卒中的重要病因，建议房颤患者遵医嘱采用抗凝治疗。

国内外的防控经验都证实脑卒中“可防可控”。脑卒中的预防要以“健康四大基石”为主要内容，即“合理膳食，适量运动，戒烟限酒，心理平衡”。

日常生活行为应注意：
1.注重合理膳食，每日食盐摄入量不超过5g，减少摄入富含油脂和高糖的食物，限量食用烹调油，每天饮水要充足。
2.酌情量力运动，以大中型肌肉参与的有氧耐力运动为主，如健走、慢跑、游泳、太极拳等运动，活动量一般应达到中等强度，防止过度劳累、用力过猛。
3.克服不良嗜好(吸烟、过量饮酒、久坐等)。
4.注意气候变化、保持情绪平稳。
5.老年人应防止过快改变体位，避免便秘。
6.定期进行健康体检，发现问题早诊早治。

北碚区疾病预防控制中心 提供

卫生与健康专栏

北碚区卫生健康委员会 主办

如何有效防治儿童中暑?

一、哪些情况下儿童更容易中暑?
1.长时间暴露在高温、高温、封闭及强阳光直射的环境下。
2.夏天参加体育活动或者军训的时候。
3.穿得太多时。
4.体重超标或者肥胖。
5.有慢性病，如糖尿病、甲状腺、尿崩症、下丘脑损伤等。
6.还不能清楚表达自己感受，比如不会说话的小婴儿或者发育落后不能准确表达的儿童。
7.以前中暑过。
二、儿童出现中暑怎么办?
先兆中暑时，通常经现场处置后症状可很快缓解，轻、重型中暑儿童需要去医院就诊。如果发现儿童有中暑症状，应采

取“一撤、二降、三补、四转”的原则进行处置。

1.撤运
脱离高温、高温、封闭及阳光暴晒的环境，迅速把孩子从热的地方移至阴凉通风的地方。如果有条件，应转移至空调房内。
2.降温
快速有效的降温是中暑急救时最重要的措施，在发现中暑30分钟内应尽快将体温降至40℃以下。降温方法包括：尽快松开或脱掉紧身衣物，婴儿出现捂热综合征时，应立即解开包被降温，及时更换被汗水浸湿的衣被。先用温水，再用冷水擦浴全身，擦浴时在额头、双侧颈部、腋下、腹股沟等处放置冰袋，可用风扇或空调调增加对流、散热；对于年龄较大、意识清

楚的儿童，可采用洗澡浸泡的方法。需要注意的是，口服布洛芬、对乙酰氨基酚等解热镇痛药物通常是没有作用的。

3.补水
儿童中暑常伴有脱水及电解质紊乱，应该少量、多次地给孩子喝一些常温的水或电解质饮料，一次不要喝太多，否则易引起恶心、呕吐等症状。无法自主饮水者，可去医院就诊，在医生的评估下接受适量静脉补液等治疗。
4.转运

对于重型中暑者，尤其是伴有高热、意识不清、抽搐等神经系统症状的儿童，应立即送到就近医院就诊。对于轻型中暑经现场处置症状没有缓解的儿童，也应尽快到就近医院就诊。

来源：科普重庆

提高全民科学素质专栏

北碚区科协 主办